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Stadt Bramsche 

 
 

 
Protokoll 

über die 1. Sitzung des Ortsrates Kalkriese 
vom 30.11.2021 

Gaststätte "Varus Deele", Venner Str. 67, 49565 Bramsche 
 

Anwesend: 
 

Ortsbürgermeister 
Herr Helmut Bei der Kellen  

Mitglieder SPD-Fraktion 
Herr Günter Auf der Heide  
Frau Lea Ballmann  
Herr Andreas Lehwark  
Herr Axel Menkhaus  

Mitglieder CDU-Fraktion 
Herr Arndt Mügge  
Frau Ragna Sophie von Behren  

Mitglieder Fraktion B 90/DieGrünen 
Herr Matthias Krause  
Herr Martin Negel ab TOP 8 anwesend 

Verwaltung 
Herr BGM Heiner Pahlmann ab TOP 8 anwesend 

Protokollführerin 
Frau Lisa Heile  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 18:00                   Ende: 19:58 
 
Tagesordnung: 
 
ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit   

 2   Verpflichtung der Ortsratsmitglieder gem. 60 NKomVG   

 3   Mitteilung über die Bildung der Fraktionen und Gruppen   

 4   Feststellung des ältesten anwesenden Ortsratsmitgliedes   
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 5   Wahl des/der Ortsbürgermeisters/in gem. § 92 NKomVG   

 6   Wahl des/der stellv. Ortsbürgermeisters/in   

 7   Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung   

 8   Verabschiedung der ausgeschiedenen Ortsratsmitglieder   

 9   Bericht des Ortsbürgermeisters   

 10   1. Einwohnerfragestunde   

 11   Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der Ortschaft Kalkriese   

 12   Prioritätenliste für den OR Kalkriese WP 21-26/0027  

 13   Wahl der Beiratsmitglieder für die Kindergärten Engter und 
Lappenstuhl 
 

  

 14   Verkehrssicherheit Kreuzung L78 - Lutterdamm - Alte Heerstraße   

 15   Beantwortung von Anfragen und Anregungen   

 16   Anfragen und Anregungen   

 17   2. Einwohnerfragestunde   

 
 
 
ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
TOP  1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit  
 
OBM Bei der Kellen eröffnet die 1. Sitzung des Ortsrates Kalkriese, begrüßt die Anwesenden und 
stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP  2 Verpflichtung der Ortsratsmitglieder gem. 60 NKomVG  
 
OBM Bei der Kellen nimmt die Verpflichtung der Ortsratsmitglieder vor und weist auf den § 60 
NKomVG hin, der den Mitgliedern als Kopie vorliegt.  
 
 
TOP  3 Mitteilung über die Bildung der Fraktionen und Gruppen  
 
ORM Auf der Heide teilt mit, dass die SPD-Fraktion aus den Ortsratsmitgliedern Bei der Kellen, Auf 
der Heide, Ballmann, Menkhaus und Lehwark gebildet wird. Fraktionsvorsitzender ist ORM Auf der 
Heide, Stellvertreter ist ORM Lehwark. 
 
ORM Krause teilt mit, dass die B90/Die Grünen-Fraktion aus den Ortsratsmitgliedern Krause und 
Negel gebildet wird. Fraktionsvorsitzender ist ORM Krause. 
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ORM Mügge teilt mit, dass die CDU-Fraktion aus den Ortsratsmitgliedern Mügge und von Behren 
gebildet wird. Fraktionsvorsitzende ist ORM Mügge. 
 
 
TOP  4 Feststellung des ältesten anwesenden Ortsratsmitgliedes  
 
OBM Bei der Kellen stellt fest, dass ORM Matthias Krause das älteste Ortsratsmitglied ist.  
 
ORM Matthias Krause ist bereit, den Vorsitz zu übernehmen und die Wahl des Ortsbürgermeisters zu 
leiten. 
 
 
TOP  5 Wahl des/der Ortsbürgermeisters/in gem. § 92 

NKomVG 
 

 
ORM Krause eröffnet die Wahl des/der Ortsbürgermeister/-in und bittet um Wahlvorschläge - ORM 
Auf der Heide schlägt im Namen der SPD-Fraktion Helmut Bei der Kellen vor. Weitere 
Wahlvorschläge werden nicht abgegeben. 
 
ORM Krause lässt über den Vorschlag per Handzeichen abstimmen. Abstimmergebnis: Einstimmig bei 
einer Enthaltung des Betroffenen.  
 
Abstimmungsergebnis:  7 Stimmen dafür 
    0 Stimmen dagegen 
    1 Enthaltungen 
 
OBM Bei der Kellen nimmt die Wahl an, bedankt sich bei allen Ortsratsmitgliedern für das Vertrauen 
und hofft auf weitere gute und erfolgreiche Zusammenarbeit.   
 
 
TOP  6 Wahl des/der stellv. Ortsbürgermeisters/in  
 
ORM Auf der Heide schlägt im Namen der SPD-Fraktion ORM Menkhaus vor. ORM von Behren 
schlägt im Namen der CDU-Fraktion ORM Mügge vor. 
 
OBM Bei der Kellen vermerkt, dass für die Wahl des stellv. Ortsbürgermeister/in keine schriftliche 
bzq. geheime Wahl beantragt wird und lässt über beide Vorschläge per Handzeichen abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  5 Stimmen dafür 
Axel Menkhaus    0 Stimmen dagegen 
    3 Enthaltungen 
 
Abstimmungsergebnis:  3 Stimmen dafür 
Arndt Mügge    0 Stimmen dagegen 
    5 Enthaltungen 
 
 
ORM Axel Menkhaus nimmt auf Befragung die Wahl zum stellv. Ortsbürgermeisters an. 
 
Wahl nicht korrekt verlaufen. In der nächsten Ortsratssitzung muss der/ die stellv. 
Ortsbürgermeister/in neu gewählt werden.  
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TOP  7 Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung  
 

-keine-  
 
 
TOP  8 Verabschiedung der ausgeschiedenen Ortsratsmitglieder  
 
 ORM Negel tritt der Sitzung bei.  
 
OBM Bei der Kellen bedankt sich bei den anwesenden ausgeschiedenen Ortsratsmitgliedern Ralf 
Stockhowe (20 Jahre im Ortsrat) und Wilfried Pösse (25 Jahre im Ortsrat) für die langjährige 
ehrenamtliche Tätigkeit, die sich für das Allgemeinwohl der Ortschaft verdient gemacht haben, mit 
gravierter Glastrophäe mit Ortswappen, Frühstücksbrett und Blumensträußen. Gleiches gilt für die in 
der Sitzung nicht anwesenden ausgeschiedenen Ortsratsmitglieder Siegrid Thiemann-Garlich (10 
Jahre im Ortsrat) und Katrin Pösse (5 Jahre im Ortsrat), die ihre Präsente und Blumen später 
ausgehändigt bekommen. 
 
BGM Pahlmann tritt der Sitzung bei.  
 
 
TOP  9 Bericht des Ortsbürgermeisters  
 
OBM Bei der Kellen berichtet über die seit der letzten Sitzung von ihm bzw. den OR-Mitglieder 
wahrgenommenen Termine und Änderungen. 
 
OBM Bei der Kellen begrüßt Bürgermeister Herr Pahlmann der nach einem kurzfristig 
eingeschobenen Termin ebenfalls an der Sitzung teilnimmt.  
 
 
TOP  10 1. Einwohnerfragestunde  
 
-keine-  
 
 
TOP  11 Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der Ortschaft Kalkriese  
 
ORM Auf der Heide fragt vorweg an und stellt zur Diskussion, ob mit den Ortsratsmitteln in der 
neuen Legislaturperiode wieder so verfahren werden soll, wie in der Vergangenheit und liest die 
Regelungen den neuen Ortsratsmitgliedern vor. 
 
Die Fraktionen einigen sich auf folgenden Vorschlag, über den abgestimmt wird und der für die 
nächsten 5 Jahre angewandt werden soll. 
 

- Der größte Teil der Mittel bleibt im Ort. 
- Es werden im Wechsel jedes Jahr nach Möglichkeit nur fünf auswärtige Vereine bzw. 

Verbände auf Antrag bezuschusst. 
- Der Betrag für diese Anträge wird auf einen Höchstsatz von 100,00 € festgesetzt pro Antrag 

und soll den Betrag von insgesamt 600,00 € nicht überschreiten. 
- Ausnahmen sind die Anträge, die mit einer Jubiläumfeier zusammenhängen. 
- Bei besonderen Anlässen behält sich der Ortsrat vor, Anträge, seien es interne oder 

auswärtige, zurückzustellen und nicht zu bedienen. 
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- Diese Regelung, was die Antragsstellung betrifft, gilt nicht für die ortsansässigen Vereine 
(Sport-, Schützen- und Heimatverein) 

 
OBM Bei der Kellen lässt darüber abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  9 Stimmen dafür 
    0 Stimmen dagegen 
    0 Enthaltungen 
 
ORM Auf der Heide schlägt im Namen der SPD-Fraktion weiter vor, die noch nicht verplanten Mittel 
auf die nächste Ortsrat-Sitzung zurückzustellen. 
 
OBM Bei der Kellen lässt darüber abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  9 Stimmen dafür 
    0 Stimmen dagegen 
    0 Enthaltungen 
 
OBM Bei der Kellen berichtet, über die vorgeschlagene neue Verteilung der Ortsratsmittel Seitens 
der Stadt Bramsche sowie das Anstreben mancher, die Gelder nicht mehr nach den Kriterien Fläche 
und die Einwohnerzahl des Ortsteils, sondern nur nach Einwohnerzahl aufzuteilen. 
 
ORM Menkhaus sieht die Höhe der Gelder und die jetzigen Kriterien für Kalkriese aufgrund der 
Infrastruktur als gerechtfertigt und gut angelegt. Die Gelder sollten dementsprechend für Kalkriese 
nicht weniger angesetzt werden, höchstens mehr um alle Aufgaben erledigen zu können. 
 
BGM Pahlmann ergänzt, dass die Förderung allein nach Fläche nicht sinnvoll ist, man sollte sich 
Gedanken über weitere Faktoren machen, die dazu führen, Ortsratsmittel zu vergeben.  
 
 
TOP  12 Prioritätenliste für den OR Kalkriese WP 21-26/0027 
 
OBM Bei der Kellen erklärt, dass von der Stadt Bramsche in der Vorlage keine Maßnahmen geplant 
sind. 

ORM Menkhaus stellt klar, dass der Ortsrat eine Prioritätenliste für 2022 bereits in der Juli Sitzung 
aufgestellt hat, in der steht, dass der Breitbandausbau und der Ausbau der Gasversorgung weiter 
forciert werden soll. Ebenso wichtig ist die Schaffung neuer Bauplätze für die bauwillige Kalkrieser-
Bevölkerung, die gerne in Kalkriese bleiben möchten, sowie die Sanierung der Straße „Alte 
Heerstraße“. Sofern die Möglichkeit besteht, Fördermittel zu bekommen, sollte man diese auch 
hierfür nutzen. 

BGM Pahlmann informiert über das LEADER Programm des Amts für regionale Landesentwicklung 
und deren möglichen Förderungen im ländlichen Raum sowie über die Infoveranstaltung für den 
Ortsbürgermeister am nächsten Abend.  

ORM Mügge weist daraufhin, dass die Kosten der Straßenerneuerung nicht allein von den 
Anwohnern getragen werden sollen. 

OBM Bei der Kellen fasst die Punkte nochmal zusammen und plädiert auf die Umsetzung dieser 
Maßnahmen.  
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TOP  13 Wahl der Beiratsmitglieder für die Kindergärten Engter und Lappenstuhl  
 
OBM Bei der Kellen erklärt die Aufgaben der Beiratsmitglieder und erwähnt, dass die Wahl von 
Mitgliedern des Ortsrats Kalkriese im Beirat offiziell nicht mehr notwendig ist, aber dennoch von dem 
Ortsrat gewünscht wird. 
 
OBM Bei der Kellen übernimmt die Wahl und nimmt die Vorschläge wie folgt auf.  
 
Fraktion SPD: Lea Ballmann    Kindergarten Engter „Wirbelwind“  

Kampstraße 20, 49565 Bramsche 
Fraktion CDU: Ragna Sophie von Behren   Awo Kindergarten Lappenstuhl  
       Von Bar Str. 2, 49565 Bramsche 
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen: Martin Negel Kindergarten Engter „Pfiffikus“  
 Schleptruper Kirchweg 27, 49565 Bramsche 
 
OBM Bei der Kellen lässt darüber abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  9 Stimmen dafür 
    0 Stimmen dagegen 
    0 Enthaltungen 
 
OBM Bei der Kellen lässt für den Festausschuss des Kirchspiels Engter (unter anderem für das 
Seniorenkaffee) ebenfalls je einen Vertreter pro Fraktion bestimmen. Diese setzen sich wie folgt 
zusammen: 
 
Fraktion SPD: Günter Auf der Heide 
Fraktion CDU: Arndt Mügge 
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen: Matthias Krause 
 
 
TOP  14 Verkehrssicherheit Kreuzung L78 - Lutterdamm - Alte Heerstraße  
 
OBM Bei der Kellen erklärt, dass die Kreuzung L78 - Lutterdamm - Alte Heerstraße die Haupt 
Zuwegung von Kalkriese Richtung Bramsche ist und fordert, über die Verkehrssicherheit im 
Kreuzungsbereich und des neuen Radweges nachzudenken. Im Ortsrat Lappenstuhl wurde der 
Sachverhalt ebenfalls in der Ortsratssitzung besprochen. Der Ortsrat Kalkriese schließt sich den 
Forderungen des Ortsteil Lappenstuhl an, um eine geeignete Lösung zu finden.  
 
ORM Krause bekräftigt dies und macht den Vorschlag, einen Kreisverkehr an dieser Stelle entstehen 
zu lassen.  
 
ORM Auf der Heide schlägt vor, für die Übergangszeit eine provisorische Baustellenampel 
aufzustellen, um die Kreuzung schnellstmöglich zu entschärfen.  
 
 
TOP  15 Beantwortung von Anfragen und Anregungen  
 
OBM Bei der Kellen erinnert an die Freischneideaktion vom Kronenansatz und Herstellung des 
Lichtraumprofils, dem entsprechenden Termin mit dem Betriebshof, das Fällen der Bäume im 
Bereich der Bushaltestelle an der Straße „Auf der Luhr“ sowie die Beantwortung von den Anfragen 
und Anregung aus der letzten Ortsratssitzung.  
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OBM Bei der Kellen teilt mit, dass laut Aussage von Herrn Sandhaus u.a. von dem Landkreis geprüft 
werden soll, ob ein Funkmast bei den Gemüsegärtnern entstehen soll, um die Mehrzweckhalle mit 
WLAN zu versorgen. Eine Antwort steht noch aus. 
 
ORM Krause schlägt vor, einen Internet-Anschluss aus den vorhandenen Schacht von der Straße „Zu 
den Dieven“ und „Alte Heerstraße“ zu legen und möchte wissen, ob diese Möglichkeit besteht und 
berücksichtigt wird, um die Mehrzweckhalle mit einem Internetdirektanschluss zu versorgen.   
 
 
TOP  16 Anfragen und Anregungen  
 
ORM Mügge regt an, wegen Überfüllung der Schulbusse über eine Trennung der Jahrgänge in den 
Bussen nachzudenken, um auch Corona bedingt unnötige Kontakte zu vermeiden.  
 
OBM Bei der Kellen teilt mit, dass die Beförderung der Schülerinnen und Schüler von dem Landkreis 
Osnabrück geregelt wird. Dazu wurde bereits angesprochen, dass die Busse vor allen Dingen 
nachmittags überfüllt sind. Über eine Trennung der Jahrgänge sollte deshalb unbedingt nachgedacht 
werden.  
 
BGM Pahlmann informiert, dass dieses Thema beim Landkreis Osnabrück bereits besprochen wurde, 
es hierzu allerdings noch keine Lösung gibt.  
 
ORM Menkhaus möchte den weiteren Verlauf zur Bekämpfung des Schwarzschimmelbefalls in der 
Mehrzweckhalle Kalkriese wissen.   
 
BGM Pahlmann erklärt, dass dies mit der Reinigung zu tun hat und es bereits Gespräche mit der 
Reinigungsfirma gegeben hat.  
 
ORM Menkhaus berichtet über die Gefahr die an der Bushaltestelle an der „Heerstraße“ hervorgeht 
und regt an den Ortsrat bei möglichen Lösungen zu informieren und einzubeziehen.  
 
BGM Pahlmann erläutert, dass es die Anregung gab die Bushaltestelle auf die andere Straßenseite zu 
verlegen, die Antwort jedoch noch aussteht.  
 
OBM Bei der Kellen bedankt sich für die Anregung und bittet um Mitteilung an den Ortsrat, sobald es 
diesbezüglich Änderungen gibt.  
 
ORM Krause fragt nach den weiteren Verläufen der Planung der Baugebiete in Kalkriese, unter 
anderem dem des Campingplatzes.  
 
BGM Pahlmann schildert den letzten Stand des Bebauungsplanes am Campingplatz und stellt klar, 
dass hierzu Abstimmungen zwischen dem Landkreis und dem Eigentümer erforderlich sind.  
 
OBM Bei der Kellen teilt zum Bebauungsplan „Östlich zu den Dieven“ mit, dass die avifaunistischen 
Untersuchungen für den Bebauungsplan jetzt abgeschlossen werden und die Ergebnisse 
zusammengetragen werden, der Plan kann somit im Frühjahr in die Offenlegung gehen. Die 
Vorstellung und Bedenken des Ortsrats, die in den letzten Sitzungen besprochen wurden, sollen 
unbedingt berücksichtig werden. 
 
ORM Krause wendet ein, dass ein Bebauungsgebiet für die insgesamt 6 neu entstehenden Bauplätze 
an der Straße „Zu den Dieven“ nicht ideal und für den allgemeinen Verkehr keine glückliche Lösung 
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sei und regt an, während der Dauer des Verfahrens eventuell nach einer geeigneteren Stelle für 
Bauplätze zu suchen. 
 
OBM Bei der Kellen macht deutlich, dass die Planung des Bebauungsplanes „Östlich zu den Dieven“ 
unter Berücksichtigung der Bedenken aus dem Ortsrat weitergeführt werden sollen. Dem Ortsrat ist 
es sehr wichtig neue Baugebiete für die Kalkrieser Bevölkerung zu schaffen und möchte bei der 
Planung stets eingebunden werden. 
 
ORM Auf der Heide berichtet über die Zustände der Seitenräume in Kalkriese, unter anderem an der 
Straße „Krummer Heide“ und „Auf der Luhr“.  
 
ORM Menkhaus stimmt dem zu und besteht darauf, dass die Seitenräume in Kalkriese nach 
Beendigung der Bauarbeiten an der B218 instandgesetzt werden.  
 
OBM Bei der Kellen informiert darüber, dass aufgrund fehlender Markierungen witterungsbedingt 
die Vollsperrung noch nicht aufgehoben werden kann. Die Arbeiten an der Bushaltestelle sind 
ebenfalls noch nicht beendet. Mit dem zweiten Bauabschnitt Strecke ab Varusschlacht bis Venne 
wird erst im neuen Jahr 2022 begonnen. 
 
OBM Bei der Kellen möchte wissen, ob es bereits Informationen, Anträge oder Anfragen zu 
Windparks in Kalkriese gibt. 
 
BGM Pahlmann erklärt, dass es noch keine Informationen vorliegen, diese jedoch zu erwarten sind.  
 
OBM Bei der Kellen regt an, die nicht kartierten Bänke, die von den Bürgern selbst organisiert und am 
Kanal aufgestellt wurden, von dem Betriebshof eintragen zu lassen, sofern diese alle Anforderungen 
und Vorschriften entsprechen und dementsprechend vom Wasser- und Schifffahrtsamt genehmigen 
zu lassen.  
 
ORM Negel schildert die Corona bedingten Ausfälle der Ortsgemeinschaftsaktivitäten und regt an, 
hierfür Alternativen zu einem möglichen Zeitpunkt anzubieten.  
 
 
TOP  17 2. Einwohnerfragestunde  
 
Ein Bürger möchte wissen, inwieweit die Stadt von Planungen weiterer Windräder in Kalkriese 
informiert ist, da dies in den Sitzungen von Ostercappeln bereits thematisiert wird. 
 
BGM Pahlmann erklärt, dass es hierzu keine offiziellen Anfragen bei der Stadt bekannt sind.  
 
 
 
OBM Bei der Kellen schließt die Sitzung um 19:58 Uhr. 
 
 
 
 
Helmut Bei der Kellen Heiner Pahlmann Lisa Heile 
Ortsbürgermeister Verwaltung Protokollführerin 
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